



凝心聚力 决战决胜 · 访谈

稳粮食产量 提农业质量

——访全国人大代表、河南省许昌市委书记胡五岳

□□ 本报记者 张培奇

“李克强总理作的政府工作报告给我们抓好农业生产指明了方向。对许昌来说,要继续落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略,以农业供给侧结构性改革为主线,聚焦‘四优四化’,积极探索夯基础、育产业、创品牌、促增收的现代农业发展新路子。”5月22日,全国人大代表、河南省许昌市委书记胡五岳表示,2019年,许昌市完成农业增加值170.92亿元,同比增长2.5%;粮食总产量297.69万吨;农村居民人均可支配收入18557.5元,增长9.4%。

许昌市坚持稳字当头,做到稳政策、稳面积、稳产量并重,全市累计建设高标准农田347.9万亩、高效节水灌溉面积88.7万亩,保护好农民种粮积极性,确保全市粮食种植面积稳定在650万亩左右,产量稳定在280万吨以上。胡五岳说:“我们牢固树立‘耕地是粮食生产的命根子’的理念,牢牢守住耕地保护红线。”

他们还大力实施绿色品牌农产品‘五个一’行动计划,即坚定一个目标(满足人民群众对食品安全的期待)、建立一套标准(绿色安全)、完善一个体系(全链条监管体系)、培育一个主体(筛选龙头企业、农民专业合作社进行市场化运作)、打造一个品牌(从许昌名优品牌中选取并经主管部门严格认证),把农业的特色优势转化为经济优势、发展优势和竞争优势。”胡五岳介绍。

强化财政支持 打好“两场战役”

——访全国人大代表、贵州省财政厅厅长晏婉萍

□□ 本报记者 刘久锋

“政府工作报告指出,今年积极的财政政策要更加积极有为,守住‘六保’底线,优化财政支出结构,大力提质增效,各项支出务必精打细算,一定要把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处,一定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受。”全国人大代表、贵州省财政厅厅长晏婉萍用“倍感振奋”来形容自己听了李克强总理作的政府工作报告的感受。

了税收优惠政策。2019年,财政部下达贵州省一般政府债券442亿元支持易地扶贫搬迁和脱贫攻坚。

晏婉萍表示,贵州省财政厅一直坚持依法依规理财、为民理财贯穿财政工作全过程:“过去一年,省财政厅28次深入三都县扶贫联系点开展走访慰问群众和调研指导脱贫攻坚工作,帮助协调解决问题48个,通过帮助发展产业、协调资金物资、宣传支农惠农政策等方式助推脱贫攻坚。”

擦亮“大足硒锶”品牌

——访全国人大代表、重庆市大足区委书记于会文

□□ 本报记者 邓刚

“听了政府工作报告,我倍感振奋。我们将充分利用富硒、富锶土壤资源优势,全面调优、调特、调绿农业结构,推动农业‘接二连三’,擦亮‘大足硒锶’品牌,打造区域特色农产品供应中心。”全国人大代表、重庆市大足区委书记于会文接受记者专访时表示。

“硒和锶就像我们熟知的锌和钙一样,是人体必需的微量元素。我们的土壤富含硒和锶,去年送检的179个主要农产品均不同程度含有硒、锶,其中符合富硒标准的有52个,占到了29.1%。”于会文说,“近年来,我们大力发展富硒、富锶特色农产品,被誉为‘大足四宝’的大足冬菜、大足黑山羊、雷竹笋、苕粉,都具有鲜明的地域特色。其中,大足黑山羊被评为‘中国重要农业文化遗产’,冬菜、苕粉、富硒鲜片是大足区的重要出口农产品。另外,粮油、花椒、柠檬、柑橘、中药材等也都具有发展壮大的潜力。”

如何进一步擦亮“大足硒锶”品牌,推进发展?于会文表示,一是壮大产业集

全力以赴支持决战决胜脱贫攻坚

——访全国人大代表、安徽省财政厅厅长罗建国

□□ 本报记者 杨丹丹

“政府工作报告提出加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度。财政部门更要积极发挥职能作用,保障脱贫攻坚取得最终胜利。”全国人大代表、安徽省财政厅厅长罗建国在接受记者采访时说。

罗建国介绍,今年以来,安徽省财政厅始终以更强力度推进脱贫攻坚,深入学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,及时跟进学习习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,研究制定《省财政厅决战决胜脱贫攻坚“抗疫情、补短板、促攻坚”实施方案》《中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”和2019年绩效考核反馈问题整改实施方案》,统筹推进抓好脱贫攻坚巡视整改、“抗促促”专项行动、“春季攻势”“夏季攻势”落实工作,坚决扛起脱贫攻坚政治责任。同时,严格落实“四个不摘”要求,继续加大专项扶贫资金投入力度,省级统

筹下达财政专项扶贫资金71.5亿元,增长16.8%,突出加大对大别山等革命老区贫困县、深度贫困县、受新冠肺炎疫情影响较重贫困地区、挂牌督战地区的投入倾斜,并指导市、县盘活存量资金3.4亿元,计划整合涉农资金119亿元,继续安排新增地方债31亿元,支持攻克最后的贫困堡垒。

坚决兜住基本民生保稳定

——访全国人大代表、湖北省咸宁市市长王远鹤

□□ 本报记者 何红卫 乐明凯

“李克强总理在政府工作报告中指出,今年要优先稳就业保民生,坚决打赢脱贫攻坚战,努力实现全面建成小康社会目标任务。”5月22日,全国人大代表、湖北省咸宁市市长王远鹤在接受记者采访时说,疫情发生以来,咸宁市坚决落实党中央、国务院决策部署和省、市政府工作要求,有力、有序、有效统筹推进疫情防控和经济社会发展。

王远鹤说,特别值得一提的是,在抗击疫情中,咸宁脱贫攻坚工作凝聚起更强力量。当贫困群众外出务工难、工资性收入少,扶贫项目开工复工难,旅游扶贫效益提升难,村级集体经济增收难,小额扶贫信贷还款难等一系列难题暴露出来时,咸宁市、县驻村工作队就地转为疫情防控、复工复产工作队,“心连心”冲锋在一线。逐户逐人采集贫困户就业

情况,建立健全贫困户就业基础台账,“面对面”摸清家底。咸宁还向市直机关、企事业单位发起倡议书,组织开展“抗击疫情、公益助农”行动,组织包车、专列确保贫困劳动力外出返岗,“点对点”解决难题。

以产业革命构建现代农业体系

——访全国人大代表、贵州省六盘水市市长李刚

□□ 本报记者 刘久锋

全国人大代表、贵州省六盘水市市长李刚在接受记者采访时表示,要以产业革命改造传统农业,通过改造传统农业构建现代农业体系。

“对于替代产业的选择,我们结合自身产业实际和资源优势,大力发展以‘凉都三宝’为重点的八大特色优势产业,做到人无我有、人有我优、人优我特。”李刚说,现在“凉都三宝”名气越来越响,“水城春”早春茶品牌效应逐步显现,刺梨产业蓬勃发展,种植面积和加工能力全国最大,“弥你红”红心猕猴桃不仅享誉全国,更蜚声海外。

“大宗农产品通过龙头企业对接大宗市场,小宗农产品通过电商渠道对接零售市场,本地主要农产品销售额从2017年的2.49亿元提高到2019年的8.62亿元,增长2.46倍。”李刚说,随着特色产业规模和农产品市场的不断扩大,六盘水市更加注重质量兴农、绿色兴农、品牌强农,获批无公害农产品产地、产品认定证书564个,地理标志保护农产品30个,生态原产地保护产品认证6个。

立足实业“爱心”帮扶

——访全国人大代表、辽宁三沟酒业有限责任公司董事长吴京耕

□□ 本报记者 于险峰 张仁军

“作为辽宁省扶贫龙头企业,三沟酒业理应承担扶贫重任,继续推进精准扶贫,帮助阜新蒙古族自治县的贫困人口早日脱贫;同时,我更有责任和义务响应政府号召,振兴辽酒,担起扶贫重任。”全国人大代表、辽宁三沟酒业有限责任公司董事长吴京耕说,三沟酒业在做大做强做优的同时,不仅对地区环境、经济可持续发展贡献了力量,也以爱心和行动助力脱贫攻坚。

养羊每年收入在2万元左右,实现了稳定脱贫。同时,三沟酒业还资助阜蒙县贫困学生320多名,5年投资100万元,从家境、学习成绩、蒙文教育3个角度进行针对性帮扶。

拿出50万元支持阜蒙县贫困户发展种植业,助力实施乡村振兴战略,保证贫困户稳定增产增收,并能够获得“爱心”资金,从而实现全面脱贫;另一方面,三沟酒业以古法酿酒技艺之精华,专门研发一款“爱心酒”在辽宁地区销售,把销售收入的10%用于支持辽宁省全面打赢脱贫攻坚战。此外,三沟酒业一直心系辽宁和湖北武汉的疫情防控,截至目前,捐款捐物总价值已有50余万元。

促进电商发展 助力产业兴旺

——访全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东

□□ 本报记者 高雅

乡村振兴,产业兴旺是重点,而在部分地区,仍然存在生产与销售环节脱节问题。“农民辛辛苦苦种出来的蔬菜水果,由于产销脱节等原因,虽然消费者购买时价格不低,但是源头利润却很微薄。”全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东表示,受新冠肺炎疫情影响,此类问题进一步凸显,影响了农户增收与市场供应。

张近东建议,推广C2M(用户直连制造)模式,通过电商渠道,让农户和工厂直接对接消费需求,减少中间环节,节约流通成本,让生产者在获得更多利润同时,也让消费者得到实惠。各电商平台可以利用自身优势,帮助各地打造具有地方特色和知名度的农产品。

“实践证明,返乡创业的商户以村为单位聚集,依托电商平台支持建设生产基地,不仅自己致富,更带动了周边村民脱贫致富增收。”在谈及生产基地发展方面,张近东认为,推动基地产业化、规模化发展的同时,还要注重生产基地产品品牌化宣传推广。“这需要建立联动机制,汇聚社会多方合力。建议地方政府出台针对乡村C2M基地建设的扶持政策,对于达到一定规模并有效带动增收、就业的行政村和创业者,在物流、税收等方面给予支持。”张近东说。